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Rokopisi se ne vračajo 

Adja In evropski 
konflikt 

Ves čas, ko so se zbirali črni oblaki 
nad Evropo in je čim dalje bolj kaza-
lo, da se bo bojna vihra zdaj, zdaj 
sprožila, so bila na dnevnem redu ugi-
banja, ali se bo tudi Japonska udele-
žila vojne ali ne To je bilo seveda še 
v dobi, ko se je računalo, da se bo tu-
di Rusija vojne udeležila na strani An-
glije in Francije, pa se je zdelo zelo 
verjetno, da bo to izzvalo tudi udeležbo 
Japonske kot članice protikomunistič-
nega pakta. Razmerje med silami se 
je zatem razvilo precej drugače, kakor 
je takrat kazalo in je zato reakcija z 
japonske strani dokaj različna od tega, 
kar se je domnevalo poprej. Zvezo 
proti kominterni so na Japonskem po 
presenetljivem moskovsko-berlinskem 
paktu proglasili za umrlo. Premirje z 
Rusijo pa so v dani situaciji sprejeli v 
Tokiu kot olajšanje in dasi naglašajo, 
da s tem sporne zadeve nikakor še ni-
so urejene, je vendarle položaj tak, da 
zaenkrat na kako japonsko inicijativo 
zoper Rusijo ni misliti. 

Bilo je spričo tega povsem prirodno, 
da so v Tokiu začeli takoj z izkorišča-
njem nove situacije tamkaj, kjer se 
jim obeta največja ugodnost in kjer 
imajo največ neurejenih problemov. 
Vojno s Kitajci je treba uspešno za-
ključiti in odmor v sporih z Rusijo se 
more s tem najboljše izkoristiti. Zato 
se niso nikjer začudili, ko so prišla po-
ročila. da se je n a novo začela japon-
ska ofenziva v srednji Kini. Ofenziva 
pa se izvaja na razmeroma majhnem 
ozemlju. Borbe se vršijo v pokrajini 
Hunan. ki je ni zamenjavati s provin-
co Honan, in sicer v okolici mesta 
Čangča, ki je prestolnica dežele. T ja -
kaj prodirajo Japonci ob železnici, ki 
drži iz Hankova na jug v Kanton. Ja-
ponske operacije imajo očividno za cilj 
ustvariti zvezo med zavzetim ozemljem 
v osrčju Kitajske okrog Hankova na 
Jangceju ter postojankami v Kantonu, 
vodilnem gospodarskem središču juga. 
Toda podoba je, da so bili Japonci za 
ofenzivo slabo pripravljeni, pa da ne-
mara še niso mogli prestaviti svojih 
bojnih sil v zadostnem številu. Saj se 
istočasno Kitajci gibljejo v ofenzivnih 
namenih prav tu na jugu, v okolici 
Kantona vedno bolj se kaže, da jepre-
okret celotne mednarodne situacije ja-
ponsko vlado popolnoma presenetil ter 
jo našel povsem neinformirano in ne-
pripravljeno. pa da zato novega polo-
žaja še ni mogla primerno izkoristiti 
na Kitajskem. Z a bodoče je treba vze-
ti v poštev še dejstvo, da se bliža zi-
ma, ko se v vzhodni Aziji običajno 
prekinejo vojne akcije in se armade 
omejijo na priprave za spomlad. Kakš-
na bo situacija spomladi, je že drugo 
vprašanje in nikakor ni samo ob sebi 
umljivo, da bo še vedno za japonske 
agresivne načrte tako ugodna kakor 
sedaj Podoba je, d a izvira od tod ne-
kaka rezerviranost v Tokiu, nerazpo-
loženost, ki se kar ne ujema s trenut-
nimi prednostmi novo nastalega raz-
merja sil. 

V zvezi z novo situacijo so se v sve-
tovnem tisku pojavile nekatere vesti 
in napovedi, ki so vzbudile pozornost 
Tičejo se razmerja med Sovjetsko uni-
jo in Veliko Britanijo. Gre za vesti o 
zbiranju ruskih čet na afganski meji 
in o podobnih pripravah na meji med 
Kitajsko in Indijo. Te vesti so bile po-
sebno zmedene, ker se vedele poveda-
ti, d a so ruske čete zasedle Sinkiang, 
to je kitajski Turkestan. V tej obliki 
je sporočilo nedvomno netočno, zakaj 
že nekaj let je, kar so sovjetske čete 
to storiie in se že od takrat držijo v 
deželi Sinkiang. Mogoče je tako, da so 
razširile zasedeni pas in se primaknile 
bliže k mejam britanske Indije, ali pa 
razširile svoj vpliv še bolj proti vzho-
du, v smeri proti pravi Kitajski. 

Taka taktika bi povsem bila v skla-
du z možnostmi, ki se nudijo, dasi je 
treba podčrtati, da tudi sedaj Rusi ni-
so imeli in niso mogli imeti nikakih 
težav, ko so zasedi kitajski Turkestan. 
Kitajska sama je v največjih težavah, 
provinca Sinkiang je bila od nekdaj 
od osrednjih kitajskih oblasti le malo 
zavisna in je mogla živeti svoje po-
sebno življenje, saj je od prave Kitaj-
ske ne le oddaljena za ogromne raz-
dalje, temveč od nje različna tudi po 
tem. da ima muslimansko prebival-
stvo. Spričo bližine ruskih železnic je 
bila tudi v gospodarskem pogledu na 
rusko osrednjo Azijo mnosro bolj na-
vezana nego na oddaljeno Kino. For-
malno pa je ostala podrejena Kitajski, 
ki s«» pač brez potrebe in nuje ne bo 
odrekla temu pravnemu odnošaju. Da 
bi sovjetska vlada smatrala prav seda-
nji trenutek ugoden za tako transakci-
jo, se zdi verjetno, da si seveda ni ne-
mogoče. Tudi Zunanja Mongolija, k i j e 
urejena povsem po sovjetsko, je for-
malno še vedno pod kitajsko vrhovno 
oblastjo in se Rusiji dosedaj ni zdelo 
vredno, da bi bila spremenila ta prav-
ni odnošaj. 

Kar se tiče poročil, ki pripovedujejo 

Mir ali nadaljevanje volu 
Dva zanimiva ilanka z enakim naslovom o potrebi sklenitve miru: v mo-
skovskih , Jzvestaih" in v ..Frankfurter Zeitungi" — V pričakovanju angleško-

francoskega odgovora Hitieriu 
Moskva. 9. okt. s. Današnja »Izvestja« 

prinašajo uvodnik pod naslovom »Mir ali 
vojna«, v katerem pravijo: Sedaj ne more 
nihče oporekati, da je vojna na Poljskem 
končana Razen poljskih plemičev ni niko-
gar, ki bi želel, da bi bila ohranjena umet-
no sestavljena poljska država, k; je teme-
ljila na brezpravnosti in zatiranju vseh na-
rodov. Vladi Nemčije in Rusije sta si po-
stavili nalogo, da vzpostavita na Poljskem 
red m mir in omogočita prebivalstvu mir-
no življenje, ki odgovarja njegovim nacio-
nalnim posebnostim. Izredno hitri razpad 
poljske države je neoporečen dokaz za nje-
no življenjsko nesposobnost S tem razpa-
dom pa je odstranjen tudi vzrok za nada-
ljevanje vojne na zapadu Evrope. Vsakdo 
mora uvideti, da poljska država ne more 
biti vzpostavljena, kljub temu pa se boju-
jeta Anglija in Francija dalje pod parolo 
zopetne vzpostavitve Poljske, kar ne more 
biti v opravičilo za prelivanje krvi. To je 
nasprotno interesom vseh narodov. 

V svojec, govoru v rajhstagu je poglavar 
nemške vlade Hitler postavil predloge za 
ureditev poljskega vprašanja in likvidacijo 
vojae. Predlagal je sklicanje konference 
velesil, ki bi imela posebno garancijo, da 
zasigura mir in varnost v Evropi. Predložil 
je, da se v novih narodnostnih mejah usta 
novi nova poljska država, toda v taki ob 
liki, da bi bik izključena vsaka nova voj-
na nevarnost v vzhodni Evropi. Izjavil je 
tudi, da napram Franciji nima teritorialnih 
zahtev in da jih nikdar ne bo postavil. De-
jal je dalje, da Nemčija po uničenju ver-
sajske pogodbe nima več teritorialnih za-
htev za nadaljnjo revizijo v vzhodni Evro-
pi in da zahteva samo še, da Nemčija dobi 
primerne kolonije, predvsem nekdanje nem-
ške. 

Hitlerjeve predloge je mogoče sprejeti, 
odkloniti ali popraviti nemogoče pa je sta-
lišče, da na njihovi realni in praktični osno-
vi niso možna pogajanja za hitro skleni-
tev miru Pričakovati bi bilo, da bosta vladi 
Anglije in Francije, ki ponovno poudarja-
ta svojo voljo do miru zavzeli napram njim 
stvarno stališče, da bi bila vojna hitro kon-
čana. Toda angleško in francosko časopis-
je doslej ne kaži, za te predloge nobenega 
razumevanja in naglaša da se bo vojna na-
daljevala, dokler ne bode doseženi oni ci-
lji, ki sta si jih postavili Anglija in Fran-
cija. ko sta stopili v vojno Pri tem je zna-
čilno. da je vzpostavitev Poljske, k' je bila 
preje označevana kot glavni cilj, zdaj 
skromno stopila v ozadje G avna zahteva 
v angleškem in francoskem časopisju je se-
daj: uničenje hitlerizma, boj s Hitlerjevo 
ideologijo. Hitlerizem je sedaj označen kot 
glavni vzrok vojne nevarnosti ne samo v 
Evropi, marveč po vsem svetu. Boj proti 
ideologiji hitlerizma je označen kot glavni 
in edini namen sedanje vojne Brez dvo-
ma je to tudi staiišče vladnih krogov v 
Angliii in Franciji. Vprašanje je ali je mo-
goče ta argument priznat kot utemeljen 
in prepričevalen. Vsak človek lahko svo-
bodno izpoveduje vsako ideologijo io b>-a 
ni ali se pa proti njej bori Nesmiselna kru-
tost pa je uničevati ljudi zato, ker so na-
zora, ki drugim ni všeč. To vodi do ideolo-
ških in križarskih vojn kakor v sredniem 
veku. Take vojne morejo vodit'" «amo do 
iztrebljenja celih generacij Z ognjem in 
mečem pa ni mogoče uničiti nobene ideolo-
gije. 

Zaščita kolonialnega gospodstva pred 
nemškimi zahtevami, to je predvsem glav-
ni vojni cilj angleške in francoske vlade 
Poizkus ignorirati Hitlerjeve mirovne pred-
loge pomeni prevzeti odgovornost za nada-
ljevanje vojne ter za velike žrtve in uni 
čevanje, zvezano z vojno 

Berlin, 9. oktobra, b. Komentarji nem-
ških listov vedno bolj odražajo splo;n< bo-
jazen. da zapad ne bo upošteva! poslednje 
ga Hitlerjevega poziva za rešitev miru 
Zanimiv je s tega vidika zlasti komentar 
ki ga je za inozemstvo napisal v »Frank 
furter Zeitung« njen direktor dr K>reher 
ki navadno tolmači stališče nemškega zuna 
njega ministrstva. Dr. Kircher pravi med 
drugim: 

Spet se. kakor že večkrat v zadniih le-
tih, postavlja usodno vprašanje- mir aii 
vojna? Nemški narod je smatra! odstrani-
tev versajskega diktata za svojo življenj-
sko nalogo, toda ta svoj cil; ie hotel doseči 
mirno in brez prelivanja krvi Hi fe* je to 
svoje stališče vselej poudarja! in narod je 
videl, da mu je mirna revizija Versaja do-

slej uspela, razen v poljskem primeru. To 
se je zgodilo proti Hitlerjevi volji in proti 
volji nemškega naroda. Prepričanje, da bo 
mogoče mir tudi to pot rešiti, je bilo za 
nemški narod izvor vse njegove moralne 
hrabrosti in moči. Namesto miru pa je pro-
ti njegovi vojni nastopila vojna, ki jo je 
Mussolini pred kratkim označil za »absurd-
no«. Proti vsej dosedanji tradiciji se je 
Anglija na milost in nemilost zvezala s 
Poljsko Toda angleška vlada se je odločila 
za vojno, ker se je morala zanjo odločiti. 

Te j vojni se sedaj postavljajo razni ci-
lji. Do pravih vojnih operacij še ni prišlo, 
toda Anglija je prepričana v moč svoje 
blokade. Na drugi strani je Nemčija pro-
sta na vzhod in lahko zbere vso svojo obo-
roženo silo samo na zapadu. Kakšen smi-
sel naj ima sedaj ta vojna? Vzpostavitev 
Poljske? Četudi bi bila Nemčija v tej voj-
ni poražena in bi je ne bilo več, bi ostala 
slej ko prej ekspanzivna Rusija, in to dej-
stvo zapada ne more veseliti. Ako pa je an-
gleška borba obrnjena samo proti nemški 
metodi, naj v Londonu vedo, da spada tu-
di nemško sodelovanje z Rusijo k tako 
zvani »metodi«. Proti Nemčiji nista vsa Ev-
ropa ali ves svet, temveč samo Anglija in 
Francija. 

Mimo vsega tega pa se ne sme pozabiti, 
da je z novim nemškim dejanjem na evrop-
skem vzhodu ustvarjena nova stvarnost, ki 
je samo s porazom Nemčije ne bo mogoče 
odstraniti s sveta Ne gre več za vpraša-
nje, kako je bila ta stvarnost dosežena 
temveč samo za vprašanje, ki zanima tudi 
povprečnega Angleža, ali so namreč s tem 
kakorkoli oškodovani angleški interesi. To 
vprašanje bo stopalo v angleški javnosti ve-
dno bolj pereče v ospredje. Zato lahko že 

sedaj vprašamo, ali sta angleški in franco-
ski narod v svoji notranjosti dovolj trdna, 
da bosta preslišala Hitlerjeve predloge, ako 
jih bosta obe vladi odbili brez »proučitve«? 
Razpoke so se v tem pogledu pokazale že 
v poslednji razpravi v spodnji zbornici. Go-
tovo je. da bo imel mir mnogo zagovorni-
kov med Angleži, zlasti ob misli na novo 
stvarnost na vzhodu. 

Ako pa vse to ne bo odvrnilo od nem-
škega naroda vojne, jo bo pač sprejel v za-
vesti, da se brani. Za svojo obrambo pa ne 
potrebujemo nobenega opravičila pred jav-
nostjo. 

Tako izzveni ves komentar v poskus pre-
nosa krivde za izbruh sedanje vojne na An-
glijo in Francijo. 

Kaj bo Chamberlain 
odgovoril Hitlerju 
London, 9. oktobra, z. Dopisnik »Basler 

Nachrichten« poroča svojemu listu: Ce ne 
varajo vsi znaki, Chamberlainov odgovor 
Hitlerju ne bo docela negativen. V dobro 
poučenih krogih zatrjujejo, da hoče angle-
ška vlada docela objektivno proučiti Hi-
tlerjeva izvajanja in izluščiti iz njih vse 
konkretne in pozitivne pobude. Zato an-
gleško-francoski odgovor ne bo kategori-
čno odklonilen, marveč bo postavljena pa-
ralela med angleško-franeoskimi vojnimi 
cilji in Hitlerjevim stališčem. Pri tem ho z 
angleško-franeoske strani prvič oficielno 
postavljena zahteva po zopetni obnovitvi 
samostojnosti češkoslovaške in poljske re-
publike in po zagotovitvi samoodločbe za 
avstrijsko prebivalstvo, če bi Anglija in 
Francija dobili v tem pogledu konkretna 
zagotovila — pod tem pa ne razumeta sa-

mo obljub, marveč dejansko izpraznitev 
vsega zasedenega poljskega ter češkega in 
slovaškega ozemlja — potem bi pristali na 
sklicanje mednarodne mirovne konferen-
ce. Ce pa bo Nemčija to odklonila, potem 
bosta smatrali Anglija in Francija to kot 
dokaz, da ji dejansko ne gre za mir, mar-
več zgolj za krajše ali daljše premirje, da 
bi se mogla pripraviti na odločilni spopad 
na zapadni fronti. 

Daladier hs g^vsrll 
da ms zvešer 

London, 9. okt. s. Angleška in franco-
ska vlada bosta jutri ali pojutrišnjem po-
dali istočasno izjave v odgovor na govor 
kancelarja Hitlerja. 

Pariz, 9. oktobra. A A. (Havas) Predsed-
nik francoske vlade Daladier bo imel jutri, 
v torek zvečer govor, ki ga bodo prenašale 
vse radijske postaje. Daladierov govor pri-
čakujejo z velikim zanimanjem. 

Vprašanje Rooseveltovega 
posredovanja 

Washington. 9. oktobra, s. Predsednik 
Roosevelt se je danes vrnil iz svoje letne 
rezidence v Washington ter takoj pričel s 
konferencami s svojimi najožjimi sotrud-
niki. Razgovori veljajo položaju v Evropi, 
kakor tudi debati o spremembi nevtral-
nostnega zakona v senatu. 

Tajnik predsednika Roosevelta Earlv je 
danes izjavil, da po njegovih informacijah 
ameriška vlada ni prejela nobenega pred-
loga od nemške vlade, da naj bi predsed-
nik Roosevelt posredoval za sklenitev mi-
ru ali premirja v Evropi. 

fiks Nemci se že sel 
Sporazum med Nemčijo in baltiškimi državami, po 

v kratkem več deset tisočev Nemcev izselilo v 

a ra 

Berlin, 9. okt. br. Uradno objavljajo: 
Kancelar Hitler je v svojem zadnjem go-
voru stavil predlog, naj bi se v vzhodni 
Evropi izvedla preselitev nemških nase-
ljencev, da bi se na ta način ustvarila 
strogo ločena narodnostna razmejitev 
Nemška vlada je takoj nato napravila pri 
estonski in letonski vladi potrebne korake 
Dosežen je sporazum, da se bo na deset 
tisoče Nemvev iz teh dveh držav vrnilo 
v Nemčijo, kjer bodo naseljeni v novo 
pridobljenih pokrajinah. 

»Deutsche diplomatisch-politische Ko-
respondenz« opozarja na to, da so ti nem-
ški naseljenci polnih 700 let vš i l i važno 
kulturno gospodarsko misijo v baltiških 
državah Dejstvo, da se je Nemčija kliub 
temu odločila, da te nemške naseljence od-
pokliče. dokazuje da je Nemčija daleč od 
tega. da bi izkoriščala nemške naseljence 
za kake imperialistične cilje, ali da bi ho-
tela z njihovo pomočjo ustvarjati povode 

intervencijo Ob enem pa je to tudi do-
kaz, da Nemčija nima nikakih hegemoni-
st;čnih ciljev 

London, 9. okt. s Po ooročilh iz prestol-ni. baltiških držav so nemški poslaniki koncem preteklega tedna posetili zunanie ministre Estonske. Letonske in Litve ter 
prosili za dovoljenje, da se smejo N^mci 
iz teh držav takoj izsel!ti v Nemčijo Vse 
tri vlade so na nemške zahtevo prict^ie 
Že včeraj zjutraj so v razna pristanišča 
baltiških d'-žav prispele nemške transport-
ne ladje, d? Nemce prepeljejo v Ncm??.io. 
Ogleda, da Nemčija želi da se izsePtev 
izvrši no m«žrcsti še pred vkorkanjrm 
ruskih ?f>t v haPiske dr?ave. Nemška v'ada 
je pr^d^^Ti raM^v-^la. da se tako* 
vsj Pfmški 7'°sti vojaški oh-
verr;kj; Vo«r»«rm k' so driravliani 

M' rtn—ljen krsto'- r" ' r<*-
ka.l v knfTropi «« nw»a.l" od1 ?it:. i*' 
se hočejo izŝMti v Nemčijo. Po tem ro-ku ne b̂do ver imelj pravice oditi v N°rr-čijo Mno"! Nemci .so takoj pr->d'>!? svo4" 'm<»tie ter se nripravljnjo na takoišnjo iz-

f!t»!| O r>kt 5 TTr?)/'"!? Ir-tr-ckl a«<>T:in •"inrrîc! fjp c+i cr. -if-T-̂ V" 5"" letov.5 k* vll-
fla pn r?T- 'np ' j . d? Sk?',;*?>t*l C 
r'>p~tr5~'";i> » o f - * j ? o v r n^l'? 
rir^^lr^f+I T">r<">1:rrv*-'~ '"'a 7 ̂  n i a 7*1 eVmito" "î db11 s° bodo .'tčo1 n v nai-

tor̂ nn o okt p Pr"i V^ f̂v 
It v Vo^^ilp. r fPr j 

Nemška vlada je predvsem pozvala vse 
nemške državljane na Letonskem in 
Estonskem, da se takoj vrnejo v Nemčijo. 
Nadalje so bili pozvani k vrnitvi vsi eston-
ski in letonski državljani nemške narod-
nosti. predvsem tisti, ki so vojni obvezni-
ki. Vsem tem pa je bil dan rok 48 ur, da 
se odločijo za sprejem nemškega držav-
ljanstva in odhod v Nemčijo, ali pa. da 
ostanejo v svojih dosedanjih bivališčih. 
Kakor poročajo, se mladina večinoma hi-
tro odziva pozivu nemške vlade, starejši 
ljudje pa manj voljno Izgleda pa. da pri 
njihovi odločitvi igra vlogo strah ored 
rusko invazijo Nemci v Litvi še niso do-
bili poziva za vrnitev, vendar pričakujejo, 
da bo poziv sledil še tekom tedna Po zad-
nj'h podatkih ie Nemcev v Litvi 30 do 
40 tisoč PO večini naseljencev skozi več 
generacij. V Letonski cenijo števil^ Nem-
cev na 60 000. v Estonski na 18 000 

London. 9 okt s. Po poročilu iz Berlina 
bo v kratkem načeto t*id! vprašanje re-
patriacije Nemcev v Rusiji. 

Kam 7, Nemci 
z Balkana 

Basel. 9 okt 7 »Basler Nachrichten« se 
baviio s oreselie^aniem nemških narodn;h 
manjšin iz obrobnih držav Nemčije in po-

ročajo v zvezi s tem na podlagi informa-
1 cij iz Berlina, Bukarešte, Budimpešte in 

Beograda, da namerava Nemčija nemške 
izseljence iz Jugoslavije, Madžarske in 
Rumunije naseliti v češko-moravskem 
protektoratu ter v zapadnih pokrajinah 
Poljske. V zvezi s tem je Nemčija predla-
gala Rusiji, da bi se večje število čeških 
in moravskih kmetov ter obrtnikov izse-
lilo iz protektorata v Rusijo. Ruska viada 
je že obvestila nemško vlado, da je pri-
pravljena sprejeti te izseljence. 2ide na-
merava Nemčija naseliti v Galiciji in bi 
naj bila ta židovska država dostopna vsem 
židovskim izseljencem iz vse Evrope 

Belin, 9. okt. z. Po zanesljivih informa-
cijah so bila pogajanja z Estonsko. Leton-
sko in Litvo glede preselitve tamošnjih 
Nemcev danes zaključena. Skupno se bo 
izselilo iz baltiških držav nad 100 000 Nem-
cev. V talinsko luko je že prispelo 5 nem-
ških potniških parnikov, ki bodo izvršili 
prevoz. Na Estonskem se je prijavilo 
15.000 nemških naseljencev, ki so se odlo-
čili za povratek v domovino. Po dogovoru 
z estonsko vlado se morajo Nemci izseliti 
v roku dveh tednov. V dobro poučenih 
berlinskih krogih zatrjujejo, da bodo nem-
ške izseljence z baltiških držav naselili v 
zapadnih pokrajinah Poljske, predvsem v 
poznanjskem in lodžskem okrožju, kjer je 
sedaj poljska večina. 

A uske čete včeraj 
vkorakale v Estonijo 

Jar ja 7 ? itvo še niso končana in se je litovska dele-
gusija včeraj z letalom vrnila v Kovno 

o zbiranju o ruskih sil v bližini meja 
britanske Indije, je treba velike pre-
vidnosti. Zelo je značilno, da na An-
gleškem niso napravile nikakega vti-
sa. V kolikor se sploh jemljejo v po-
štev, se označujejo kot izraz nasprot-
ne propagande ali celo kot poskus 
nemške taktike, da bi odvrnila ruske 
pretenzije od evropskega področja ter 
jih vsmerila proti Indiji Pri tem na-
glašajo, da je zelo malo verjetno da 
bi se dala Rusija zavesti v tako pod-
jetje, ki bi komaj moglo imeti pogojev 
za uspeh. Zakaj na severnih mejah In-
dije so ogromna gorovja, največja na 
svetu tako po ogromni razsežnosti ka-

kor po orjaških višinah Tu ne bi ori-
šlo do uveliavliania moderno orožje, 
niti avioni niti tanki marveč le stare 
oblike voievanja. Traja lo b' silno dol-
go preden bi si v na jbo l^em nrimeru 
vojne sile cd severa priborile prehod 
čez fTcrovie a ko bi bile na iužni stra-
ni. bi se težave tak" rek'-** š<*l° začele 
Ti pomisleki ki iih 'zra*" io n a zapa-
du. oa se i^ko maV or>?7iio 'n ma1" 
potiskajo v ospredje kar vsHiuie sod-
bo, da senzacionalnim v^stQm o ruskih 
pripravah na indijskih mejah v An-
gliji sami no nHoisuip-n ^sebne važ-
nosti in da j im ne verujejo. 

Kovno, 9 okt. br. Podpredsednik vlade 
a kas in vrhovni poveljnik litovske 

vojske general Rastikis, ki sta tokrat 
•o nvaia zunanjega ministra Urbsisa v 
Moskvo, sta danes dopoldne nepričakova-
no z letalom zapustila Moskvo in se v pr-
vih popoldanskih urah vrnila v Kovno. 
* <| u • .-j po njunem prihodu se je sestala vla-
•n pod vodstvom prezidenta republike 

žetone. Seja vlade je trajala ves popol-
dan. 

Kakor kaže, so pri sedanjih pogajanjih 
med Litvo in Rusijo v Moskvi nastale no-
ve težave. Bisauskas in Rastikis sta pri-
šla v Kovno po nova podrobna navodila. 
Bržkone se bosta že jutri spet vrnila v Ru-
sijo. 

Kovno, 9. oktobra. AA. (Havas) Uradni 
krogi varujejo popolno diskretnost v zvezi 
z litvansko-šovjetskimi pogajanji. Po ne-
kih vesteh je prišlo do spremembe sov-
jetskih zahtev glede utrjevalnih del. V do-
bro obveščenih krogih se naglaša, da je Li-
tva pobornica splošnega miru ter je na 
osnovi tega pripravljena sodelovati z Ru-
sijo pri obrambi miru. vendar zahteva po-
polno suverenost. Litva bi sprejela pomoč 
Rusije, če bi bila napadena, toda brez ena-
ke lastne obveznosti. Na drugi strani se 
javno mnenje nadeja, da bo Rusija odstopi-
la Vilno Litvi. 

London, 9. oktobra, s. Litovsko časopisje 
je zelo rezervirano o pogajanjih med ru-

sko vlado in litovsko delegacijo v Moskvi. 
V dobro poučenih krogih v Kovnu pravijo, 
da zahteva Rusija od Litve ustanovitev 
ruskih letalskih oporišč v Vilkomiru, Kai-
šedorjsu in luki Palangos (Polangen), 
hoče pa zato prepustiti Litvi oni del kolen-
skega okrožja, ki ima litovsko večino. 

Ruske čete v Estoniji 
Amsterdam, 9. okt. br. »Politiken« po-

roča iz Stockholma, da so danes ruske če-
te vkorakale na Estonsko. Skupno je za-
enkrat prišlo 21.000 mož, ki so določeni, da 
zasedejo vojaška oporišča, določena v 
estonsko-ruski pogodbi. Sledilo bo še pri-
bližno 20.000 mož, tako da bo ruska po-
sadka na Estonskem mnogo večja, kakor 
pa vsa estonska vojska. 

Reval, 9. okt. s. Ruska vojska je zvečer 
pričela korakati preko meje na estonsko 
ozemlje. 

Pred zasedbo vojaških 
oporišč na Letonskem 

Moskva, 9. oktobra. AA. Vrhovni svet 
Sovjetske Rusije je ratificiral včeraj sov-
jetsko-letonski pakt o medsebojni pomoči, 
podpisan v Moskvi dne 5. oktobra. 

Pariz, 9. okt. s. Po poročilih iz Rige na-
merava ruska vojska nastaniti svoje po-

Nadaljevartje na Z. strani 



Predsednik vlade o političnem položaju sadke na Letonskem predvsem v mestih 
Libava, Vindava in Pitrags, poleg tega pa 
tudi v važnem železniškem križišču Dvin-
sku (Dangavpils) v bližini rusko-letonsko-
litovske meje. 

Finski odposlanec 
na poti v Moskvo 

Stockholm, 9. okt s Finski poslanik v 
Stockholmu bivši predsednik finske vlade 
dr Pasikivi odpotuje še dane1- Kot zastop-
nik finske vlade na pogajan>a v Moskvo. 
Dr Pasikivi velja kot posebno dober po-
znavalec Rusije in ruskih razmer. Iz dej-
stva, da v Moskvo ne pojde finski zunanji 
minister, sklepajo, da namerava Finska v 
pogajanjih zavzeti odločnejše stališče in 
pristati na manj koncesij nego Estonska, 
Letonska in Litva. 

Finski zunanji minister Erko je izjavil 
švedskim novinarjem da mw ni ničesar zna-
nega o teritorialnih zahtevah Rusije na-
pram Finski. Kljub temu se tu vzdržujejo 
vesti, da namerava Rusija zahtevati od Fin-
ske otok Hogland in tri manjše otoke v fin-
skem zalivu V švedskih vladnih krogih ka-
žejo veliko zaskrbljenost zaradi rusko fin-
skih odnošajev. Poudarjajo, da je Finska 
p > geografski legi in kulturi orientirana 

Berlin, 9. okt. br. Na zapadu so ponekod 
delovale izvidniške čete in bilo je tudi ne-
koliko topniškega streljanja z obeh strani. 
V zraku je bilo opaziti le izvidniška letala. 

Napad nemških bombnikov 
na angleške križarke 

London, 9. okt. s. JNeuiški bombniki so 
davi ponovno napadli angleške križarke in 
druge bojne ladje v Severnem morju v bli-
žini norveške obale. Nobena angleška la-
dja ni bila zadeta. Število nemških žrtev 
ni znano. 

Nemška propaganda 
na fronti 

Pariz, 9. okt. s Tekom zadnjih 24 ur so 
Nemci severno od Thionvilla v bližini luk-
semburške meje razvili izredno živahno 
akcijo patrulj. Vršil se je neprestano na-
pad za napadom Vojaški poročevalec 
»Petit Parisena« sodi. da bo v tem pre-
delu v najkrajšem času sledila nemška 
ofenziva. Francozom se doslej kljub hu-
dim napadom nikjer ni bilo treba umak-
niti. 

Pariz, 9. oktobra A A (Havas) O voja-
škem položaju na zapadni fronti poročajo 
naslednje podrobnosti: Zadnja dva dni 
preteklega tedna se je delovanje sovraž-
nega topništva znatno povečalo in tudi 
napadi nemške pehote so postali od dne 
do dne srditejši Obenem so bili francoski 
vojaki prvič od začetka vojne predmet so-
vražne propagande Poleg utrjenih posto-
jank sovražnika so postavili zvočnike V 
teku včerajšnjega dne je na raznih točkah 
fronte na lepem prenehal strojniški in to-
povski ogenj, namesto njega so se pa za-
slišali zvočniki, ki so podajali v nemščini 
in francoščini posamezne odstavke iz ne-
davnega Hitlerjevega govora Posebno se 
je slišal tisti del govora, kjer se Hitler ob-
rača do francoskih vojakov Francoski vo-
jaki so sprejeli to vrsto mirovne propa-
gande med dvema kanonadama s poroglji-
vim smehom Po tem poskusu frontne 
propagande, takoi ko so utihnili zvočniki, 
se je soet začel hud topniški oeenj Včeraj 
je nemško tooništvo prvič poskušalo di-
rektno streljati v francosko tODOve Čeprav 
je zadnie dni živahnost nemške oehote in 
topništva narasla bi bilo nrpzpndai trditi, 
da se pripravlja velika ofenziva 

Poleti n**««?Sriedovo 
črto 

Pariz, 9. okt br Francoska letala so 
včeraj popoldne znova preletela Sieg-
ft>-i«dovo linijo. Letela so izredno nizko 

proti zapadu in da je ni mogoče smatrati 
[ kot obrobno državo Rusije, kakor Estonsko, 

Letonsko in Litvo. 
Kodanj, 9. oktobra, z. »United Press« 

poroča, da računajo v litovskih krogih s 
tem, da bo Rusija zahtevala od Finske 
vso vojaško kOntr«lo nad otoki H»glaod, 
Lavansaari in Seitskar. Ruski krogi so 
naziranja, da ti otoki za Finsko niso živ-
ljenske važnosti. Izgleda pa, da se Fin-
ska tako dalekosežnim zahtevam protivi. 
To se da sklepati tudi iz obsežnih voja-
ških ukrepov. V vzhodnih pokrajinah je 
ukinjen pouk v vseh šolah, poslopja pa 
so uporabili za nastanitev vojaštva. 

Zagotovilo Molotova 
romunskemu poslaniku 
Bukarešta, 9. oktobra. AA . (Štefani). Li-

sti poročajo iz Moskve, da je Molotov o 
priliki sprejema novega rumunskega posla-
nika v Moskvi Davidesca zagotavljal, da 
Rusija nima nobenih napadalnih namenov 
proti Rumuniji. 

Pogajanja s Turčijo 
Moskva, 9 oktobra AA . (Havas). Tur-

ški minister za zunanje zadeve Saradzoglu 
se niti včera' ni sestal z Molotovorn, ki ni 
imel z njim nobenega razgovora že od Z 
oktobra. 

nad utrdbami in se niso nikjer dvignila 
nad 30 m visoko. Letala so izvršila celo 
vrsto fotografskih posnetkov in se nato 
nemoteno vrnila k svojim oporiščem. Po-
ročevalcu agencije Havas ie eskadrilski 
poveljnik izjavil: Leteli smo prav nizko 
nad nemškimi postojankami Videli smo 
nemške vojake ki so stali pred njimi in 
gledali na nas. Opazili smo tudi nekega 
civilista v neposrednem zaledju fronte 
Protiletalsko topništvo na naš pojav ni 
reagiralo Opazili pa smo, da Seigfriedova 
linija še ni povsem zgrajena Ponekod 1e 
bilo razločno videti kupe zemlje, ki so jo 
nakopali v jaških, a trava ie še ni pre-
rasla. 

London, 9. okt. s. Tri angleška izvidni-
ška letala so v višini samo 30 metrov pre-
letela utrdbe Siegfriedove linije v dolžini 
35 km Napravila so fotografske posnetke 
in zbrala važne podatke. 

Dnevno povelje 
angleškega kralja 

London. 9 okt. br. Kakor je bilo kratko 
že objavljeno, je angleški kralj konec 
preteklega tedna odpotoval na inšpekcij-
sko potovanje, s katerega se je po dveh 
dneh vrnil v London. Informacijsko mi-
nistrstvo je danes dopoldne objavilo o 
tem naslednji komunike: 

Kralj Jurij je bil dva dni v severni 
Angliji, kjer je na nekem oporišču inspi-
ciral letalske in pomorske sile vojne mor-
narice ter bil v stikih z letalci, ki so se 
zadnje dni borili na Severnem morju in 
dosegli znatne uspehe. Vladar je nekaj 
letalcev in mornarjev osebno odlikoval 
Pregledal je večie število hidroavionov in 
tudi neko vojno ladjo. 

Ob zaključku inšpekcije je poslal po-
veljniku domačega brodovja danes po-
velje za letalske in mornariške kadre, v 
katerem naglaša. da sta napravila dobra 
volja in odločnost, ki ju je opazil pri vseh. 
nanj najboljši vtis. Prepričan je, da bosta 
mornarica in letalstvo dovršila vojno z 
uspehom Naloga je težka in bo morda 
vojna dolgo trajala, a zato je končna zma-
ga tem boli gotova. 

Tri izjave v angleški 
spodnji zbornici 

London, 9 okt br Na današnji popol-
danski seji spodnje zbornice je vodja de-
lavske opozicije Henderson stavil vladi 
vprašanje, ali bo skoraj objavila vojne ci" 

i lje. zaradi katerih je Anglija skupno s 
i Francijo stopila v vojno proti Nemčiji. 

I Ministrski predsednik Chamberlain je od-
govoril, da sta si Anglija in Francija gle-
de vojnih ciljev popolnoma edini. Razu-
me se samo po sebi, da bodo ti cilji točno 
formulirani in v kratkem objavljeni O 
tem se že vodijo razgovori s francosko 
vlado. 

Na vprašanje glede slovaškega general-
nega konzula v Londonu, ki ga je slovaška 
vlada nedavno odstavila, je izjavil podtaj-
nik zunnajega ministrstva Buttler. da je 
angleška vlada meseca maja de facto pri-
znala slovaško republiko, med tem pa so 
Nemci prevzeli vojaško kontrolo nad Slo-
vaško in jo vojaško zasedli. Zato je bila 
tudi Slovaška ob izbruhu vojne proglašena 
za državo, ki jo je zasedel sovražnik. Slo-
vaški generalni konzul v Londonu je proti 
nemški vojaški zasedbi Slovaške protesti-
ral in obvestil angleško vlado, da se cilji in 
ideje slovaškega naroda docela strinjajo 
s stališčem Anglije in Francije. 

Glede nove poljske vlade je državni 
podtajnik Butler izjavil, da jo je angleška 
vlada priznala kot pravomočno predstav-
nico Poljske. Od svoječasno Poljski dovo-
ljenega kredita v višini 5 milijonov fun-
tov je bilo dosedaj izrabljenih samo 300 
tisoč funtov. 

Vatikan opozarja 
na boljševiško nevarnost 
Rim, 9. okt. br. V dobro poučenih vati-

kanskih krogih poročajo o akcijskem na-
črtu papeža Pija XII . naslednje podrobno-
sti: 

Papež se bo obrnil na vse države, ki so 
svoječasno podpisale protikomunistični 
pakt, naj se izjavijo, ah smatrajo določbe 
tega pakta še za veljavne. V primeru pri-
trdilnih odgovorov bo Vatikan opozoril na 
boljševizacijo katoliške Poljske, ki je pri-
šla pod rusko oblast in na položaj kato-
liškega prebivalstva v onem delu Poljske, 
ki ga je zasedla Nemčija, kakor tudi na 
nevarnost boljševizacije vse Evrope. 

35 francoskih komunistič-
nih poslancev aretiranih 
Pariz, 9. okt. s. Število komunističnih 

poslancev, ki so bili v noči od sobote na 
nedeljo ter včeraj aretirani, znaša že 35. 
Od teh jih je bilo aretiranih 21 v provinci 
in 14 v Parizu Tajnik francoske komu-
nistične stranke Thorez. ki ga zasleduje 
policija kot vojaškega begunca, še ni bil 
pri jet 

Komunistične poslance, ki so jih areti-
rali na deželi so danes dopoldne pripeljali 
v Pariz in jih izročili preiskovalnemu sod-
niku. Obtoženi bodo na podlagi dekreta 
z dne 26. septembra 

Zadusnice za kraljem 
Aleksandrom 

Beograd, 9. oktobra, a. Danes se je v cer 
kvah na Oplencu in na Dedinju vršila za 
dušnica za pokojnim kraljem Aleksandrom 
I. Zadušnici na Dedinju so prisostvovali 
Nj. Vel kralj Peter II. in kraljica Marija 
ter Nj. Vis. knez namestnik in kneginja 
Olga, na Oplencu pa kraljev namestnik dr. 
Radenko Stankovič. Cerkvene obrede je 
tam opravil niški škof Jovan. 

V saborni cerkvi je ob asistenci mnogih 
duhovnikov opravil obrede beograjsko-kar-
lovški vikami škof Dionizij. Prisotni so bi-
li ministri in drugi predstavniki oblasti, za-
stopniki kulturnih in nacionalnih organiza-
cij, stanovskih korporacij in mnogo druge-
ga občinstva. 

Zadušnice so bile tudi po pravoslavnih 
cerkvah v vseh drugih krajih Spominske 
svečanosti v saborni cerkvi v Skoplju se je 
udeležil tudi predsednik vlade g. Cvetko-
vič, ki se mudi v vardarski banovini 

Beograd, 9. oktobra p. Francoski posla-
nik Brugere je položil dopoldne na grob po-
kojnega viteškega kralja Aleksandra L v 
cerkvi na Oplencu lep venec. 

Beograd, 9. oktobra. AA. Italijanski po-
slanik na našem dvoru Mario Indelli je 
bil danes v spremstvu vojaškega atašeja 
polkovnika Bonfattija na Oplencu, kjer je 
položil venec na grob blagopokojnega 
kralja Aleksandra L Zedinitelja, 

Sokolski spominski 
večer v Ljubljani 

Stnočni večer je posvetila ljubljanska 
sokolska družina spominu pete obletnice 
tragične smrti Viteškega kralja Aleksan-
dra I. V prostorni telovadnici Ljubljanske-
ga Sokola v Narodnem domu so se zbrali 
pripadniki vseh ljubljanskih sokolskih dru-
štev, da se poklonijo spominu pokojnega 
kralja Sokola. Dvorano so docela napolnili 
stari sokolski veterani in mnogoštevilna 
sokolska mladina, ki je že tolikokrat potr-
dila globoko vero in zaupanje pokojnega 
Velikega kralja v sokolstvo in sokolsko 
misel. 

Ob 20. se je pričela žalna svečanost s 
sviranjem godbe Sokola I, ki je zaigrala 
globoko presunljivo Švajgerjevo »Duši 
padlega borca ..« Ko so utihnili poslednji 
akordi godbe, je pristopil k črno odetemu 
govorniškemu odru ob enako odeti steni 
z veliko sliko nesmrtnega pokojnika dol-
goletni voditelj jugoslovenskega sokolstva 
br. Engelbert Gangl V tihi pobožnosf je 
sledila zbrana množica njegovim izklesa-
nim besedam, s katerimi je osvetlil lik 
kralja Aleksandra kot državnika, vojaka 
in Sokola 

Po krepkem govoru br. Gangla so pevci 
Hubadove župe zapeli Venturinijevo »U-
smili se. Gospod«. Sledila je deklamacija, 
nato pa ob spremljevanju klavirja pesem 
»Spavaj, naš kralj Zedinitelj!«, ki jo je 
spesnil in pel br. Gregor Driga Oglasili so 
se še enkrat pevci in zapeli Prelovčevo 
»Poljana toži«, fanfare Sokola I pa so 
nato z mogočnim koralom zaključile po-
božno spominsko svečanost. 

Sprejem v nižjo pomorsko 
vojno akademijo 

Beograd, 9. oktobra, p. Vojni minister 
general Nedič je izdal odlok, po katerem se 
letos sprejemajo kot gojenci v 16. razred 
nižje šole pomorske vojne akademije med 
drugimi tudi Aleksander Feigel, Ognjeslav 
Pukl, Dragoslav Figar, Mario Segulin, Vla-
dimir Madronih, Anton Marega, Janez Zo-
rati, M. Košak, Zdravko Pleško, Mil. Polak, 
Miroslav Ostrožnik, Branko Ahčin Rudolf 
Šibel, Alojzij Terjak Zvonimir Košak in 
Zlatko Majnarič. (Zaradi telefonskega spre 

Ijema vesti ne moremo jamčiti za točnost 
imen. Op. ur.). 

Predsednik vlade g. Cvetkovič se mudi 
v Južni Srbiji, kjer se udeležuje tudi kon-

1 ferenc JRZ. Spremljata ga bivši predsed-
nik senata dr. Korošec in minister Tomič. 
V nedeljo dopoldne je predsednik vlade 
najprvo prisostvoval otvoritvi novega po-
slopja Borze dela v Skoplju ter je pri tej 
priliki govoril o potrebi zaščite socialno 

j najbolj šibkih v državi. V našem narodu, 
je poudarjal, ne sme biti prevelikih raz-

I rednih razlik, ki se morajo čim bolj nive-
j lizirati. Naša materialna kultura mora biti 

izraz socialne pravičnosti. Delavec in kmet 
morata občutiti, da sta činitelja v našem 
državnem življenju, ne samo v delu in 
dolžnostih, temveč tudi v pravici na bolj-
še življenje, 

j Na banovinski konferenci JRZ za var-
dar. banovino. Cvetkovič je imel obširen 
politični ekspoze. V njem je posebno na-
glašal dolžnost države, da čim bolj po-

1 vzdigne splošno stanje Južne Srbije Po-
litično vprašanje naše države je sedaj na 
poti k popolni konsolidaciji Predsednik 
vlade je pri tem poudaril, da smo Sloven-
ci. Hrvati in Srbi enokrvni bratje, pri če-
mer pa so Hrvati isto tako narod, kakor 

Stockholm, 9. okt s. Nemške vojne lad-
je so zaplenile dva švedska pamika ter 
ju odvedle na preiskavo v Kiel. 

New YorK, 9. Dkt. s. Iz amer ške vojne 
luke Portlanda poročajo, da so v nepo-
sredni bližini obale opažih tuje podmor-
nice. 

Amsterdam, 9. okt. s. Pri otoku Ter-
schelhng je finski parnik »Imbra« (2026 
ton) naletel na mino in se pot op J. Posad-
ka je rešena. 

Bern, 9. okt. br. S 1. novembrom bodo v 
Švici uvedene nakaznice za najglavnejša ži-
vila. da bi se na ta način zagotovila pravil-
na razdelitev na vse pokrajine. Določene 
količine pa so tako velike, da si more vsa-
ka družina zopet napraviti primerno zalo-
go. Tako bodo dobivali na osebo in teden 
1.5 kg sladkorja, 0.5 kg riža, 1.5 Kg testenin, 
2.50 kg stročnic, 2.5 kg moke in zdroba. 1.5 
funta masti in ravno toliko olja in masli 
tako da predstavljajo živilske nakaznice le 
pravilno razdelitev, nikakor pa ne omejitev 
konzuma. 

0*1°, 9. okt s. Z 8. novembrom stopi 
na Norveškem v veljavo omejitev proda-
je sladkorja in kave. Tedenska poraba za 

so Srbi narod in kakor so Slovenci narod. 
Pojasnil je, zakaj je on zastavil vse sile 
za rešitev hrvatskega vprašanja. Smatral 
je, da se problem da trajno rešiti le, ako 
se v osnovi reši. Sporazum s Hrvati je 
prišel ob pravem času, ko smo morali naj-
skrbneje paziti, da nas ne zagrabi evropski 
vihar. Sedaj smo združeni in složni. Mi 
želimo samo to, da živimo v miru. Mi ni-
mamo nobenih nacionalnih aspiracij izven 
mej naše države. Vse. za čemer smo težili, 
smo že dosegli Edina naša želja je očuvati 
in izgraditi to, kar smo dosegli. Narod jza-
hteva, da se mu izboljšajo njegovi živ-
ljenjski pogoji, dvigati moramo vse kraje 
v vseh smereh 

Govoreč o političnem položaju, je pred-
sednik vlade poudarjal, da se politična 
moč ne da trajno graditi s pomočjo obla-
sti. Glede senatskih volitev je dejai da 
bodo iz Južne Srbije prišli v senat pravi 
predstavniki naroda. Po volitvah v senat 
pridejo na vrsto občinske volitve, za njimi 
volitve v samouprave in končno skupščin-
ske volitve. Pri prihodnjih volitvah za na-
rodne predstavnike bo sprejeto načelo taj-
nega glasovanja. 

osebo je določena na 300 g sladkorja ir. 
100 gramov kave. 

London, 9. okt. s. Angleška vlada je 
omejila prodajo volne in volnenih izdel-
kov začenši z novembrom 

Washington, 9. okt. s. Ameriška admi-
raliteta javlja, da je flotilja ameriških ru-
šilcev že dosegla parnik »Iroquois« za ka-
terega je nemški admiral Roder napovedal, 
da bo potopljen, ko se približa ameriški 
obali. Rušilci -bodo parnik sedaj spremlja-
li do newyorške luke Parnik ima na kro-
vu 500 ameriških državljanov. 

Kodanj, 9. okt. s. List »Politiken« poro-
ča, da znašajo zaradi omejitve danskega iz-
voza slanine, masla in jajc v Anglijo izgu-
be za Dansko dnevno 100.000 funtov (22 
nilijonov din). Če omejitev, ki so jo po-

vzročili napadi nemških podmornic na dan-
ske ladje, ne bo kmalu prenehala, bo v dan-
ski industriji slanine nastopila tudi znatna 
jrezposelnost. 

Berlin, 9. oktobra. AA . (DNB). Belgijski 
parnik »Elisabethville«, ki je bil iz Konga 
»a poti v Belgijo, so internirali na angleški 

obali. Na ladji je 100 potnikov. 

Naša poročila po polnoči 

Okrog ittlrovns akcije 
Nemčija bo s popuščanjem Rusiji skušala prisiliti An-

glijo k sklenitvi miru 
Washington, 9. oktobra, z. V merodajnih 

meriških krogih so mnenja, da se pred-
sednik Roosevelt za enkrat skrbno izogiba 
vsaki posredovalni akciji v evropski vojni, 
ker se boji, da bi pomenila ustavitev so-
vražnosti samo kratko oboroženo premir-
je brez končne rešitve obstoječih proble-
mov. V primeru neuspeha morebitne ame-
riške mirovne akcije bi nastala nevar-
nost, da bi se tudi Amerika zapletla v ev-
ropsko vojno, čemur pa se hoče Roosevelt 
za vsako ceno izogniti Vse tako dolgo, 
dokler ne bo na obeh straneh podano jam-
stvo, da bi posredovalna akcija uspela, ni 
pričakovati, da bi Amerika kakorkoli po-
segla v evropske spore. V nekaterih wa-
shingtonskih krogih domnevajo, da je tre-
ba v kratkem pričakovati novih konkretnih 
predlogov Nemčije, ki se hoče za vsako 
ceno izogniti dolgotrajni vojni in omogo-
čiti posredovalno akcijo z nevtralne stra-
ni. Roosevelt je slej ko prej pripravljen 
storiti vse, kar je mogoče, da pride do 
sklenitve miru, toda ne poprej, predno ne 
bo na obeh straneh prevladal duh pomir-
ljivosti 

London, 9. oktobra, z. V nasprotju z dru-
gimi poročili javlja newyorški dopisnik 
s>News Chronicla«, da skorajšnja mirovna 
ofenziva prezidenta Roosevelta ni docela 
neverjetna. Roosevelt bo, če se bo odločil 

\za tako akcijo, najprej pozval vlade vseh 
vojujočih se držav, da točno formulirajo 
svoje vojne cilje. Šele od tega bo nato od-
visna morebitna nadaljnja njegova akcija. 
V kongresnih krogih so prepričani, da 
Roosevelt ne bo prevzel nikake iniciative, 
če ne bo imel y naprej zagotovila, da bo-
sta Anglija in Francija njegove posredo-
valne predloge podpirali. Smatrajo pa za 
popolnoma izključeno, da bi Roosevelt po-
sredoval na osnovi Hitlerjevih predlogov. 

Stockholm, 9. oktobra, z. Berlinski do-
pisnik Usta »Svenska Tagbladet« javlja, 
da namerava Nemčija po informacijah v 
dobro poučenih berlinskih krogih prisiliti 
Anglijo k sklenitvi miru s tem, da pušča 
Rusijo vedno globlje v Evropo. Zaradi te-
ga se Nemčija ni uprla ruski akciji v bal-
tiških državah in se tudi ne bi protlvila, 
če bi Rusija posegla celo po Švedski. Iz 
istega razloga razloga je baje Nemčija 
tudi pripravljena prepustiti ruskemu vpli-
vu tudi ves Balkan. Vse to naj bi Angle-
žem čim bolj jasno predočilo nevarnost 
boljševizacije Evrope, kar jih bo po sodbi 
berlinskih krogov Se najhitreje prisililo k 
sklenitvi miru. 

Vprašanje ruske vojaške 
pomoči Nemčiji 

London, 9. okt. br. j>Daily Telegraph« 
je objavil vest svojega posebnega poroče-
valca iz Moskve, da je zunanji minister 
Ribbentrop po diplomatski poti stavil Sta-
linu vprašanje, ali se kancelar Hitler lahko 
zanese na rusko vojaško pomoč, če bi mu 
bila potrebna. Po informacijah lista je 
Stalin takoj negativno odgovoril. 

glas 
o evoluciji v Rusiji 

Pariz, 9. oktobra, z. Dočim francoski 
listi obdirno razpravljajo o politiki Rusije, 
so glede politike Italije skrajno rezervira-
ni. Opozarjajo P& na to, da je Hitler v svo-
jem govoru proglasil ureditev vzhodne in 

južnovzhodne Evrope za stvar Nemčije in 
! Rusije ter tako izločil Italijo od nadaljnje-

ga soodločanja. Italija pa slej ko prej sma-
tra Balkan in srednjo Evropo za svoje 
interesno področje in zaradi tega tudi te-

! mu primerno usmerja svojo politiko. 
Milan, 9. okt. z. V koneernu »Popolo 

; dTtalia« izhajajoča oficiozna fašistična re-
vija »Erarchia« objavlja daljši članek o 
evoluciji v Rusiji in naglaša, da se ruski 
komunizem vse bolj spreminja v ruski na-
cionalizem. Stalin je nasprotnik demokra-
cije in njegovo sodelovanje s hitlerizmom 
dokazuje, da se je odločil povesti Rusijo 
od brezplodnega komunizma na pot nacio-
nalizma. Tudi ta evolucija je v veliki meri 
zasluga italijanskega fašizma, ki je prvi 
začrtal nova pota nacionalizma. 

MsSžarsko-ruimmsko 
zbližanje 

Berlin, 9. oktobra. AA . (DNB.) Nem-
ška diplomatično-politična korespondenca 
piše: Ureditev razmer v vzhodni Evropi je 
imela po pogasitvi požara na Poljskem 
ugodne posledice za te kraje. Kakor je 
znano, je bilo pred nemško-poljskim spo-
padom v dobi največje napetosti v jugo-
vzhodnem delu Evrope tako stanje, da so 
se morale izvršiti vojne priprave, ker je 
vladalo splošno nezaupanje. To se je na-
našalo posebno na Rumunijo in Madžar-
sko. Odnošaji med tema dvema državama 
so se poslabšali že od češkoslovaške krize 
sem, zdaj pa je prijateljem miru prispela 
vest. da sta se Rumunija in Madžarska od-
ločili preurediti svoje vojaške ukrepe in 
vojne priprave, za kar se imata zahvaliti 
uslugi, ki jima jo je napravila Jugoslavija. 
Ta sklep dokazuje, da Rumunija in Ma-
džarska nista podlegli vojni psihozi, ter 
sta tako rešili svoje narode pred kata-
strofo, ki bi mogla imeti nedogledne po-
sledice. 

72. francosko 
vojno poročilo 

Pariz, 9. okt. br. Nocoj je bilo objav-
ljeno naslednje 72. vojno poročilo: Močno 
delovanje sovražnih izvidniških čet med 
Mozelo in Saaro. Med Mozelo in prednjim 
Porenjem je bilo v akciji tudi topništvo na 
obeh straneh. 

Na morju so naše vojne ladje izvršile 
uspešen napad na neko nemško podmorni-
co. 

Novi poljski prezident 
uradno povabljen v London 

London, 9. sept. (Štefani.) Novi pred-
sednik poljske republike Rackievvicz je da-
nes prejel povabilo angleškega kralja na 
oficielni obisk v angleški prestolnici. 

Pariz, 9. sept. (Štefani.) Poljski zuna-
nji minister bo v sredo odpotoval v Lon-
don. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Hladno, pretežno jasno T 

večji severni polovici države in na primor-
ju. na skrajnem jugovzhodu pa oblačno, 
vendar brez dežja. 

Nemški gospodarstveniki 
ovu v Kremlju 

Gospodarski dogovor med Nemčijo in Rusijo se bo začel 
obojestransko izvajati pospešeno in v velikem obsegu 
Berlin, 9. okt. br O včerajšnjem prihodu 

nemške gospodarske misije v Moskvo in 
prvem sestanku njenih voditeljev z Molo-
tovorn. je bil objavljen danes dopoldne 
naslednji komunike: 

Člani nemške gospodarske delegacije, 
ki so včeraj popoldne s posebnim letalom 
prispeli v Moskvo, so bili na moskovskem 
letališču sprejeti od zastopnikov komisa-
riatov za zunanje zadeve in zunanjo tr-
govino Še snoči sta bila izredni poslanik 
Ritter in vodja delegacije dr Schnurre v 
Kremlju. kjer ju je takoj sprejel predsed-
nik sveta komisarjev in zunanji komisar 
Molotov O priliki razgovora je bil dose-
žen sporazum, da se gospodarski program, 
ki je bil dogovorjen o priliki poslednjega 

obiska zunanjega ministra Ribbentropa v 
Moskvi prične izvajati obojestransko in 
v velikem obsegu. Posebej je bilo dogo-
vorjeno. da bo Rusija takoj pričela dobav-
ljati Nemčiji surovine, a Nemčija svoje iz-
delke Rusiji. 

London, 9 okt. s. Po poročilih iz Wa-
shingtona javlja ameriški trgovinski ataše 
iz Moskve, da Nemčija želi povečati pred-
vsem uvoz petroleja iz Rusije, ker ji ga 
radi povečanih potreb zelo primanjkuje 
Vprašanje pa je, ali bo Rusija mogla kriti 
vso nemško potrebo. Z dosedanjimi pošilj-
kami. ki so šle po morju. Nemčija ni bila 
zadovoljna. Nemčija razpolaga na drugi 
strani z majhnim številom deviz, da bi 
mogla plačati večje dobave. 

Iz lasiiene Poljske 
Nemci nadaljujejo prodiranje do interesne meje 

Berlin, 9. okt. br. Vrhovno poveljstvo 
nemške vojske je danes dopoldne izdalo 
naslednje vojno poročilo: 

Na vzhodu se je nemška vojska nemote-
no pomikala proti interesni meji. 

Slovesna priključitev zase-
denega ozemlja k Rusiji 
Moskva, 9. okt. s. Vrhovna upravna 

oblast zasedenega ozemlja v Beli Rusiji je 
s posebnim proglasom pozvala zastopstva 
beloruskega prebivalstva na zborovanje v 
Bialistok. na katerem bo slovesno progla-
šena priključitev zasedenega ozemlja k 
Rusiji Proglas pravi, da »sedaj ne bo no-
bena roparska roka več upala seči po be-
loruskem ozemlju«. 

Rackievvicz Lebrunu 
Pariz, 9. okt. s. Novi predsednik poljske 

republike Rackievvicz je s posebnim pi-
smom oficielno obvestil predsednika fran-
coske republike Lebruna, da je prevzel 
svoje funkcije. Izrazil je upanje, da bo 
Poljska skupno z zavezniki zmagala v 
borbi za pravico in zakonitost. V odgovo-
ru poudarja predsednik Lebrun, da se 
Francija ne bo ustrašila nobene žrtve, da 
ta cilj doseže. 

Moscicki odpotoval v Švico 
Curih, 9. okt o. Bivši prezident Poljske 

Moscicki je odpotoval iz Rumunije v Švi-
co, kjer se bo za stalno nastanil v Frei-
burgu. 

Letalska aktivnost 
na lapadnem bojišču 

Razen patrolnih akcij nobenih važnejših dogodkov 

Gospodarska vojna 
Blokada, ki jo izvajajo Angleži in Francozi proti Nem-

čiji, nalaga tudi nevtralcem vedno večje omejitve 


